
IZ KRAJEVNE SKUPNOSTI
STANETA SEVERJA

Obiskali
smo
Bazo 20

Prvo soboto v septembru je poln avtobus čla-
nov Zveze borcev Krajevne skupnosti Staneta
Severja odpeljal na letošnji izlet v Kočevski Rog
do Baze 20.

Od gostišča Lukov dom smo peš krenili po
gozdni vzpetini do kraja, ki je po enkratni poseb-
nosti svojega pomena postal zgodovinski pomnik.
Tam nas je pričakal vodič in nam opisal vlogo
Kočevskega Roga zlasti od pričetka italijanske
ofenzive julija 1942, ko je sovražnik z ogromno
vojaško premočjo in sodobno vojno tehniko ob-
kolil ta predel. Vendar je borcem v skupinah
uspelo prebiti obroč. Napadalci niso odkrili zavet-
ja ranjencev z zdravstvenim osebjem in tudi ne
zasilnega bivališča našega vodstva v zakriti kraški
globači razvejenega višavja stoletnih nizko zara-
ščenih gozdov, neštetih vrtač, zasek, dolin in poti.

Tako je bila Baza 20, kot tudi vse druge, po-
stavljena v izbranem prostoru za varnost in nemo-
teno delo.

Aprila 1943 je posebna gradbena skupina v
kraški vrtači postavila prvo barako Baze 20 in do
julija 1944 je blizu nje zrastlo še 25 barak.

Baza 20 je delovala ob brezhibni konspiraciji,
da je sovražnik nikdar ni odkril. Postala je uprav-
no-politično središče svobodne Slovenije z vod-
stvenimi organi narodnoosvobodilnega gibanja, ki
so bili: IOOF, CK KPS, SNOS, predstavniki AV-
NOJ, člani propagandnih komisij, uredniki glasil
Slovenskega poročevalca, Ljudske pravice in
Kmečkega glasa, radiotelegrafska postaja za zve-
zo med CK KP Slovenije in CK KP Jugoslavije in
z radijsko postajo »Svobodna Jugoslavija« v SZ.

Osvetlitev vseh barak je posredovala električna
centrala na premog, zlasti v dveh barakah za
pisarne.

Še danes je Baza 20 ohranjena v prvotni obliki.
• V teh barakah smo si ogledali številne fotografije
in dokumente o življenju in delu v Kočevskem
Rogu med NOB.
* V Dolenjskih Toplicah nam je restavracija
ROG v lepih, sodobno opremljenih prostorih pri-
pravila zelo okusno kosilo.

Na poti skozi Belo krajino smo se ustavili v
Črnomlju, ki je tudi zapisan v zgodovino s prvim
zasedanjem SNOS.

Na hribu Griček stoji mogočen spomenik 1250
padlim borcem in žrtvam fašističnega nasilja v
Beli krajini. Visoko v rlebo se dviga obelisk iz
kamna - simbola kraške zemlje, revne kruha, zato
pa pogumnih src v volji upora za svobodo.

Lep je bil naš izletni dan, saj nas je v duhu
povrnil v tisti čas, ki ga je vsak od nas doživljal kot
delček naše skupne odločilne poti med NOB.

R. M.


